日 星期三 癸卯年三月二十八

中共平顶山市委主管主办

□国内统一连续出版物号 CN41-0005 □第13252期 □新闻热线 4944764 □网址:http://www.pdsxww.com □今日8版

### 4月份国民经济运行延续恢复向好态势

者魏玉坤 韩佳诺)国家统计局16日 发布数据显示,4月份,经济社会全面 恢复常态化运行,多数生产需求指标 同比增速提升,经济运行延续恢复向

工业生产总体稳定,服务业持续 回升。4月份,全国规模以上工业增加 值同比增长5.6%,比上月加快1.7个百 分点;全国服务业生产指数同比增长 13.5%,比上月加快4.3个百分点。

市场销售较快增长,固定资产投 资规模扩大。4月份,社会消费品零 售总额 34910亿元,同比增长 18.4%, 比上月加快7.8个百分点;环比增长 0.49%。1月至4月,全国固定资产投 资(不含农户)同比增长4.7%,比1月 至3月回落0.4个百分点。

货物进出口持续增长,贸易结构 继续优化。4月份,货物进出口总额

34347亿元,同比增长8.9%。1月至4 月,货物进出口总额133232亿元,同 比增长5.8%。

"4月份,国民经济延续恢复态 势,向好因素累积增多。但也要看 到,国际环境依然复杂严峻,国内需 求仍显不足,经济回升内生动力还不 强。"国家统计局新闻发言人付凌晖

(相关报道见今日第五版)

黄庚

创市

新政

型协

# 以改革创新推动产业向强向新

本报讯 (记者王民峰)5月16日, 市委书记陈向平到宝丰县调研,强调要 锚定发展目标,持续保持"拼抢赶超"的 劲头,全面深化改革创新,推动产业向

植产业优势,陈向平非常关注。陈向平 先后到铁福来装备制造公司、国玺超纯 新材料公司、五星新材料科技公司,了 解企业生产、创新研发、经营管理等情 况,鼓励企业瞄准更高发展目标,提高 现代化管理水平,加强与高等院校、科 研院所、院士专家合作,深耕细作细分 领域,不断延链补链强链。

看废旧锂电池回收综合利用项目建设情 况,强调要坚持绿色发展,加快园区建 设,推动新能源产业全产业链发展。在 宝丰酒业公司,陈向平察看酿酒技艺、文 化传承等,叮嘱企业突出地方特色,抓住

陈向平还看望慰问了宝丰县人武 部官兵,感谢大家为地方发展作出的积 极贡献,希望军地密切协作,统筹抓好 练兵备战、国防动员和后备力量建设等 工作,确保关键时刻拉得出、冲得上、打

随后,陈向平主持召开座谈会,认 真听取宝丰县整体工作情况汇报。就 做好下一步工作,她强调,一要拉高标

动摇,立足区位优势、产业基础,不断拓 展发展空间,推动交通体系、物流枢纽、 产业发展互动融合,形成"平宝一体化" 发展生动局面,不断壮大经济总量、提 升综合实力。二要依靠创新壮大产业 集群,坚持创新为上、项目为王、产业为 重,瞄准传统产业和新兴产业双向发 力,围绕创新链布局产业链,提升项目 整体质量,推进产业聚链成群发展,加 快转型升级步伐。三要城乡联动加速 乡村振兴,以全省县域治理"三起来"示 范县为抓手,坚持以城带乡、以乡促城, 统筹城乡规划、产业发展,提高城乡建 设管理水平,全面推进乡村产业、人才、

创优营商环境,以县域经济"三项改革" 为牵引,扎实开展"万人助万企"活动, 持续深化"放管服效"改革,不断搭平 台、抓招商、优服务。五要塑强品牌深 化文旅融合,发挥资源禀赋优势,搞好 顶层设计规划,强化数字创意赋能,布 局建设头部文旅项目,培育壮大文旅企 业,聚力打造文旅消费新场景新业态。 六要紧盯风险加固安全底板,以归零心 态抓好安全生产隐患排查整治,扎实做 好防汛备汛各项工作,持续深化"三零" 创建和"六防六促"行动,以高水平安全 保障高质量发展。

市领导赵军、刘凯分别参加调研。

本报讯 (记者杨元琪)5月16日,市政 协主席黄庚倜带队前往高新区、卫东区、示 范区,围绕"创建国家创新型城市"进行专 题调研。市政协副主席凌兵奎参加。

技术交易进展如何、政策支持是否到 位……在高新区智慧岛,黄庚倜看一路、 ·路、问一路,从功能定位、规划布局、 建设计划等方面了解智慧岛的运行情 他指出,要做强产业优势,完善政策 制度,积极争取上级支持,善于向先进地 区学习,努力把智慧岛建设成为我市又一

在卫东区电子半导体产业园,黄庚倜 来到施工现场,通过观看展板、听取汇报等 方式,详细了解项目建设推进情况。他指 出,要突出区位优势,加快转型升级,构建 新的产业体系,重点谋划新兴产业、前瞻布 局未来产业,积极为我市经济创造新的增

在位于示范区的河南省现代医药产业 研究院,黄庚倜走进真实生物科技有限公 司研发实验室,了解产品的研发、销售情 况,并对科研人员勇于攻坚克难、大胆开拓 创新的精神表示肯定。他指出,要注重"产 学研"结合,善于把科技成果转化为经济效 益,为我市打造新的城市名片。

黄庚倜强调,科技是第一生产力,人 才是第一资源,创新是第一动力,要深入

学习贯彻习近平总书记关于科技创新工作的重要论述,按照市科技创 新委员会第二次会议要求,坚持把创新摆在发展全局的核心位置,全 力打造一流创新生态,为我市高质量发展注入强劲动能。要围绕中 心、服务大局,扎实开展调查研究,形成高质量调研报告,为市委、市政 府科学决策提供参考,努力为平顶山创建国家创新型城市贡献政协智 慧和力量。

# 我市法律援助告知承诺制

本报讯 (记者吴学清)5月16 日,从市发改委传来消息,我市法 律援助告知承诺制近日入选全国 基层治理类信用承诺优秀案例,此 类案例全国仅评出4个。

援程序助推社会治理》案例从全 国 398 个案例中脱颖而出,获评 基层治理类信用承诺优秀案例。 此次会议共评选出40个优秀案 例,基层治理类仅4个。同时,会 议发布的《信用承诺实践创新助 力高质量发展调研报告 (2023)》,也对我市案例进行了

《简化法援程序助推社会治 里》案例主要总结了郏县司法局开 展法律援助告知承诺制、实现社会 治理与法律援助良性互动新局面 的经验和做法。

# 人选全国信用承诺优秀案例

为进一步完善信用承诺制 度,推进社会信用体系建设高质 量发展,形成全社会知信、守信、 用信大格局,5月11日,国家公共 信用信息中心和中国经济信息社 创新助力高质量发展"全国现场 会,发布了2023年度全国信用承 诺优秀案例,我市报送的《简化法

## 村民有活干 精神面貌变

5月15日,叶县叶邑镇段庄村 老人吴向吃完早饭,来到村里的一 座厂房,坐在桌子前梳理假发。"厂 子就在家门口,俺随时都可以来, 既锻炼了老胳膊老腿,一个月也能

挣1000多块钱。"她说。 段庄属于平原村,有1964口 人,村民靠外出务工增收。该村属 于革命老区,村党支部诞生于大革 命失败后的1928年,是全市第一 个农村党支部,8名段庄子弟成为 革命烈士,该村被誉为"革命堡垒" 和"鹰城红色第一村"。为缅怀英 烈、砥砺初心,在市老促会等部门 的支持下,几年前该村建成了叶县 段庄革命老区纪念馆,成为我市一 处红色教育基地。就在当天,市区 金融系统党员干部到该纪念馆参 观,并重温入党誓词。

当天,与吴向一起干活的有 50多名村民。"近来,麦地里需要 人管理了,村民来车间干活的少 了,最多的时候有100多人呢。"河 南赤炎电子科技有限公司负责人 万霞飞说。

项目是乡村振兴的重要支撑, 是村民致富增收的保障。叶县在 全县120多个村子建设了村集体 经济标准化厂房,其中就有段庄

村。该村党支部通过外出联系,招 引来了投资商,注册成立了河南赤 炎电子科技有限公司,入驻了假发 项目。由于技术门槛低,又属于劳 动密集型项目,村民经过短期培训 即可上手。

"厂子设在家门口,务工不耽 误种地、照顾老人孩子。"村民孙向 说。她因家里有老人孩子,不能外 出务工,在村里利用闲暇时间务 工,每月增收2000多元。

"村民有活干,精神面貌变。" 村党支部书记段嘉臣说。干活的 村民还有不少是红装志愿者,村里 搞人居环境整治需要人手时,到车 间一动员,村民就自觉地团结到了 党支部的旗下。如今,村容干净整 洁,不少村民家门口还种上了景观

除了村集体经济厂房和村级 光伏电站的稳定收入外,段庄还流 转了100多亩(1亩≈666.67平方米) 土地,种植优质小麦、花生等作 物。段嘉臣介绍,今年他们将扩大 土地流转规模,招引龙头企业,采 取龙头企业+合作社+农户的方式, 示范带动发展特色种植和优质农 作物,持续提升村民的土地收入。

(本报记者 杨沛洁)

### 陈向平在宝丰县调研时强调

# 加速迈进全国"百强县"行列

强向新,加速迈进全国"百强县"行列。 如何发挥"专精特新"企业作用,厚

得赢。

陈向平来到道明能源科技公司,察

豫酒振兴机遇,擦亮宝丰酒品牌形象。

一块煤可以做什么? 在资源型城市平顶山,一块煤"裂 ·个千亿级尼龙新材料产业集

2022年度,以尼龙新材料产业集 群为重要组成部分的战略性新兴产业 增加值同比增长8.5%,对全市规上工 业增长的贡献率达到23.5%。

5月16日,市政府督查室主任黄 伟说,国务院办公厅已印发《关于对 2022年落实有关重大政策措施真抓 实干成效明显地方予以激励的通报》, 我市老工业基地调整改造和大力培育 发展战略性新兴产业两项工作分获国 务院激励表彰。我市成为此次河南省 唯一有两项工作同时获国务院督查激 励的省辖市。



——平顶山全球最完整煤基尼龙新材料产业链诞生记

本报记者 吴学清

### 推动产业基础优势向 产业链供应链优势转变

炼焦煤是可替代石油的优质煤炭 资源,也是煤炭产业结构调整、产业升 级的主要战略原材料。在世界煤炭探 明储量中,焦煤储量不足总量的十分

平顶山是新中国自行勘探设计的 第一个特大型煤炭基地,同时也是国 内品种最全的炼焦煤和动力煤生产基 地,现有煤炭资源保有储量中炼焦煤 资源占总保有储量的54.6%,优质主 焦煤品质亚洲第一、世界第二。

资源就像一把双刃剑,既成就了 平顶山,也给平顶山带来了偏短偏粗 偏重的产业体系。

"推动产业基础优势向产业链供 应链优势转变,重塑平顶山工业强市 的传统优势,成为平顶山推动高质量 转型发展的关键命题。"5月15日,市 发改委主任史长现如是说。

尼龙又称锦纶,主导产品包括尼 龙66和尼龙6,其下游产品不仅可应 用于航空航天、高铁、军工等高端领 域,更可广泛用于民用生产生活领域, 市场潜力巨大。

煤炭炼焦过程中产生的焦炉煤气 富含氢气,"含量高达55%以上",而氢 气是生产尼龙的重要化工原料。

2016年9月,市九次党代会提出 建设"中国尼龙城"的发展战略,"一块 煤"被重新定义。

策划 刘泉 统筹 陶向军 贾志琼 执行 华谦 楚让蕊 张红晓 朱丙强

### 中国尼龙城上升为国家发展战略

中国平煤神马是一家省属国有 大型工业企业,经济贡献占我市经济 的"半壁江山"。

市委、市政府依托中国平煤神马, 创新实施"建立三项机制、深化五共联 动、实现三个提升"的"三五三"政企合 作模式,省市联手、政企联动,持续实施 "大尼龙、全产业链、国际化、创新引领" 四大战略,聚焦关键领域,实现一系列 重大突破,推动中国尼龙城先后上升为 河南省和国家发展战略。

尼龙新材料产业开发区是中国 尼龙城建设的核心区,规划面积29平

方公里,已批准面积11.46平方公里, 已建成面积约10平方公里。

2019年,我市编制了规划总面积 123平方公里的中国尼龙城总体规划, 按照"一核两翼"空间布局,即尼龙新 材料产业开发区作为核心区,高新区 和叶县先进制造业开发区为两翼,重 点打造"一基地两集群",即建设具有 国际竞争力的尼龙新材料产业基地, 发展尼龙织造和工程塑料两个产业集 群,实现煤化、盐化、尼龙化工"三化一 体"协同发展。

市委副秘书长、尼龙新材料开发

区党工委书记刘明毓介绍说,随着"卡 脖子"环节不断突破,产业链条不断延 伸,覆盖高中低端领域、产业生态完善 的尼龙产业集群正在逐步壮大,去年实 现工业总产值175亿元,同比增长 16.3%;工业增加值33.4亿元,同比增长 24.2%。林海公司成为国内最大的隔 热条生产企业、中科瑞景成为全球最大

2022年,中国尼龙城共谋划项 目 122 个, 总投资 872.74 亿元, 其中 尼龙新材料产业集群完成投资 133 亿元,主营业务收入突破1000亿元。

的高纯氧化亚氮生产商……

### 建成全球最完整的煤基尼龙新材料产业链

5月16日,国内装备技术最先进 的首山化工公司 7.63 米超大型容积 顶装焦炉稳定运行。

首山化工是中国平煤神马煤焦 化产业的龙头企业。一块块原煤在 这里"浴火重生",变身为附加值更高 的焦炭。而炼焦过程中产生的副产 品焦炉煤气,则被收集起来制备高纯

目前,首山化工每年利用焦炉煤 气制氢7亿立方米,规模总量居全国

行业前列。 北距首山化工10余公里的尼龙 化工公司,通过技术引进、消化、吸 收,已成为国内为数不多完全拥有尼 龙66盐成套生产技术自主知识产权

的企业。 北距尼龙化工5公里的中国平煤 神马帘子布发展公司同样生产正酣。 捻线车间机声隆隆,条条"银线"卷绕 成筒,机械臂有条不紊地码垛……

据帘子布发展公司党委副书记 孙帅安介绍,公司主要生产半钢子午 线用改性尼龙66帘子布、工程胎专用 帘子布、航空胎、特种用胎等差异化 高端帘子布。目前,公司出口产品比 例超过60%,是全球最大的尼龙66原 液着色纤维生产基地。

源源不断的煤制氢气,从首山化 工运至尼龙化工等下游企业;整车整 车的尼龙66盐从尼龙化工再运至帘 子布发展公司等下游企业,分别生产 出己二酸(己内酰胺)、尼龙66(尼龙 6)及切片、工业丝(民用丝)、帘子布 (高档锦纶面料)……最终应用于服 装、篮球、运动鞋、头盔、防弹衣,汽 车、高铁、飞机配件,高档轿车、超大 型工程车、飞机轮胎、舰船缆绳、汽车

安全气囊等的生产。

"着力延链补链强链,平顶山市 已打通了一条全球最完整的煤基尼 龙新材料产业链,形成了涵盖上游原 料、中间体到下游深加工产品的全产 业链发展格局。"市工业和信息化局 局长吕文卿说。

PC(聚碳酸酯)作为五大工程塑 料之一,广泛应用于航空航天、光学 透镜、汽车零部件、电子电器等领域。

2021年底,中国平煤神马聚碳材 料有限责任公司一期年产10万吨聚碳 酸酯及配套13万吨双酚A项目建成, 并实现投产即达产,产品不仅填补了 我省高端工程塑料领域的空白,而且 实现了国内进口替代。二期项目计划 今年上半年建成投产,建成后将占有 20%的国内市场。

(下转第三版)

## 走基层 看发展・一线故事

编辑 张红晓 视觉编辑 李永伟 校对 海飞